



殷殷关切 共商国是

踏着春天的步伐,2025年“两会时间”开启。

2月28日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,讨论了国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第三次会议审议的《政府工作报告》稿。

回顾过去一年,我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,中国式现代化迈出新的坚实步伐。展望未来,今年是“十四五”规划的收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,“十五五”规划将谋篇布局。可以说,开好今年全国两会,对于全国各族人民在党的领导下奋进中国式现代化新征程具有重要意义。

近期,习近平总书记行程密集,出席一系列重要活动,发表重要讲话、作出重要论述,就经济社会发展作出重大部署。每年全国两会期间,总书记总是到代表委员中间,同大家共商国是。党心民心交汇、国策民意共鸣,总书记的殷殷关切,人民群众的殷切期盼,必将汇聚成创造更加美好未来的磅礴伟力。

(一)

进一步全面深化改革开放

今年全国两会,是党的二十届三中全会后首次全国两会。“进一步全面深化改革开放”是两会内外高度关注的话题。

春节前夕考察辽宁,总书记深刻指出东北全面振兴“归根到底靠改革开放”,抓改革要进一步聚焦问题、突出重点、破解难点;“各级干部要提高在开放条件下想问题、作决策、抓工作的本领”。

1月20日,习近平总书记主持中共中央政治局会议。会议审议了《关于全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的意见》,强调“要全面深化改革扩大开放,加强与西部大开发、中部崛起等区域战略对接”。

春节后再赴东北,听取吉林省委和省政府工作汇报,总书记再次阐明“进一步全面深化改革开放”的重要性,强调设置改革议题、生成改革方案,着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍,提出建设更高水平开放型经济新体制等要求。

改革进入攻坚期、深水区,必然遭遇风险挑战;世界百年变局加速演进,

开放也面临外部环境不断变化的考验。

“在破立统一中实现改革蹄疾步稳”“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊”“坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”“携手共进、共谋发展,为普惠包容的经济全球化注入不竭动力”……

从在《求是》杂志发表重要文章、出席民营企业座谈会,到密集会晤访华外国政要、出席哈尔滨亚冬会开幕式并举行外事活动,习近平总书记发表一系列重要讲话、出席一系列重要活动,释放以更大决心和力度进一步全面深化改革的强烈信号。

民之所望,改革所向。今年全国两会,不少代表委员也围绕进一步全面深化改革带来了建议。进一步凝聚广泛共识,将为落实好重大改革任务、推进高水平对外开放注入强劲动力。

(二)

聚精会神抓好高质量发展

以高质量发展全面推进中国式现代化,习近平总书记念兹在兹。

在2025年新年贺词中,总书记明确宣示要“聚精会神抓好高质量发展”;听取吉林省委和省政府工作汇报,总书记强调“坚持把发展立足点放在高质量发展上”;出席民营企业座谈会,总书记勉励民营企业“要坚定不移走高质量发展之路”……不同场合、不同主题,高质量发展的要求一以贯之。

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。这是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、推进经济工作的根本遵循。

新的时期,新的任务,高质量发展有新的内涵。

中国式现代化对经济发展的质量、结构、规模都有很高的要求。当前,外部环境变化带来的不利影响加深,我国经济运行仍面临不少困难和挑战。面对复杂严峻形势,关键要把质的有效提升和量的合理增长统一于高质量发展全过程。

从“扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施”,到“千方百计推动农业

增效益、农村增活力、农民增收入”,再到“着力防范重点领域风险”……近期,党中央作出一系列重大部署,都体现着扎实推进高质量发展的深远考量。

今年全国两会,来自各地区各领域各界别的代表委员,紧紧围绕高质量发展这一“新时代的硬道理”建言献策,将推动形成中国式现代化建设的强大合力。

(三)

以发展新质生产力厚植中国式现代化物质技术基础

高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。发展新质生产力,要切实落到产业中。

“以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系”,这是2024年中央经济工作会议确定的2025年重点任务之一。与2023年中央经济工作会议提出的“以科技创新引领现代化产业体系建设”相比,更加凸显“新质生产力”。

习近平总书记高度重视现代化产业体系建设,强调“没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国”。

“要推进科技创新同产业创新深度融合”“必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力”……近期,总书记的一系列重要论述,对如何建设现代化产业体系作出科学指引。

2025年首次国内考察,习近平总书记来到辽宁,赴钢铁企业察看转型升级等情况,再次强调加快建设现代化产业体系,并就统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大作出深入阐述——

对于前者,明确要不断提升核心竞争力;对于后者,重申强化科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力。

建设现代化产业体系是一篇大文章,要紧紧扭住创新这个“牛鼻子”,推动新旧动能平稳接续转换,坚持因地制宜的原则。

2025年中央一号文件首次提出,以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。

推动新质生产力发展是代表委员

议政建言的重点之一。进一步激发各界推动新质生产力发展、建设现代化产业体系的力量,将为高质量发展提供更为坚实的支撑。

(四)

凝聚团结一心向前进的强大信心与力量

初春的北京,一场民营企业座谈会广受关注。习近平总书记“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”的论断,鼓舞信心和干劲。

座谈会上,总书记剖析民营经济发展面临的困难和挑战指出,“总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是无解的”。语重心长,凝聚力量。

中国式现代化是前无古人的事业。前行路上,有风有雨是常态。应对困难挑战,诚如总书记所说,需要“保持爱拼会赢的精气神”。

在春节团拜会上,总书记郑重宣示:“只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地”;

近期在地方考察、听取工作汇报,总书记勉励大家“敢闯敢试”“埋头苦干”“勇于争先”“抓住机遇”“乘势而上”;

3月1日《求是》杂志发表的重要文章中,总书记指出“我们要正视困难、坚定信心,努力把各方面积极因素转化为发展实绩”;

……

中国式现代化是亿万人民自己的事业。每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。

“把老百姓身边的大事小情解决好,让大家笑容更多、心里更暖”“及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事”……这是总书记心中的“国之大者”,也是代表委员肩负的人民重托。

集思广益、兼听广纳,在真知灼见里寻求最优解。着眼高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础,全国两会将进一步凝聚团结一心向前进的强大信心与力量。据新华社

上封面看两会 AI赋能多视角直击2025年全国两会

全国政协十四届三次会议和十四届全国人大三次会议将分别于3月4日和3月5日开幕。

2025年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋篇布局的关键之年。今年的全国两会备受瞩目,各界期待通过两会共商中国式现代化的新蓝图。

封面新闻智媒科技再升级,以全国视野精心策划组织,集成式创新、多版本呈现,推出具有科技范儿、创新力的两会融媒产品,全方位、多角度呈现两会盛况。

视角全覆盖

多维度呈现两会“热”与“深”

封面新闻将以多视角、全方位的方式跟进两会热点,为用户呈现全面、深入的两会盛况。

首席记者出镜,第一视角打造,《两会deep talk》视频产品,通过资深记者深度对话形式,关注经济大省如何挑大梁、四川团开放日等重点内容,用独特视角带来更具深度和洞察力的两会解读。此外,封面新闻还将发起“两会你我他”全国两会热点征集互动,向大家征集想法,邀请代表委员就网友关心

的问题进行互动,并将高质量建议带进会场。

为增加两会报道现场感,封面新闻推出《两会V现场》《代表委员在这里》等栏目,通过现场直击、记者观察、代表委员采访等鲜活形式,捕捉精彩瞬间,传递两会声音。

融媒体联动方面,《消费新场景 打卡“春风里”》直播特别行动联合全国主流媒体,以网红打卡地为切入点,通过主题直播展现各地经济活力,同步传递代表委员关于扩大内需、提振消费的建议。《成渝融屏 | 2025“双圈”如何“融”出新蓝图》则创新采用跨区域“屏对屏”对话形式,全景回望成渝地区双城经济圈五年建设成果,聚焦2025年交通互联、产业协同等领域的深化改革路径,为区域经济一体化提供独特观察视角。

AI再赋能

互动创新产品打破时空局限

2025年全国两会期间,封面新闻将继续以智媒科技为支撑,推出一系列创新产品,打破时空局限,让两会报道更具科技感和互动性,更贴近百姓生活。

为了让两会精神更贴近百姓生活,《H5 | 两会精神一起学》将提取政府工作报告金句形成金句库。大家可在列表中自主选择自己感兴趣的3条金句,加上日期及地理定位,自动生成个性化海报进行分享,不仅让人们轻松学习两会精神,还能通过社交平台传播,让更多人感受到两会的温度和力量。

此外,基于大模型学习、由DeepSeek驱动的两会新闻小助手——封面新闻240号员工小封,将化身智能助手,可以在线交互、随时回答两会新闻相关问题。无论是政府工作报告的解读,还是代表委员的建议,都能通过智能助手快速获取,让人们享受智能化新闻服务。

为了打造有烟火气、现场感、科技范儿的报道产品,封面新闻将推出《时代追梦人 | 两会XR视频》。后方记者深入街头、工厂、车间,挖掘生产生活中最受关注的热点话题,前方特派记者则在北京XR直播间联系代表委员,回应一线关切。通过街头实拍与北京XR直播室的联动,通过科技感十足的视觉效果,打破地域限制,让用户沉浸式感受

两会现场氛围。

主题“不断档”

特别策划点题解码重点领域

诞生于成都的《哪吒之魔童闹海》(下称《哪吒2》)创下票房神话,《下一个哪吒在哪里?》系列报道,围绕《哪吒2》从电影工业化升级、产业链协同创新、技术赋能动画制作、城市IP打造等角度切入,通过对话人大代表、政协委员、文化专家及制作公司负责人,探讨国产动画的可持续发展路径,解码文化IP背后的产业逻辑与城市经济发展关系。

特别策划《新一轮科技革命——中国城市进化论·十城对话》,记者将深入杭州、深圳、北京、上海、成都、合肥、武汉等城市,对话代表委员、企业家、科研工作者,探索科技对城市从赋能到赋智的演变。同时联动多路记者深入国内多个城市的科研实验室、产业园区、生产前线,深度对话和走访,把脉问道,揭开城市进化背后的技术创新与产业加速融合之秘。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏 罗田怡